

Осуществилась мечта народная

Издревле
мечтали люди о
свободном пра-
ве на жизнь, о
возможности распорядиться своей
судьбой, о власти родной, народ-
ной

...Почти 270 лет существует село Утятское, одно из старейших сёл Западной Сибири. Возникло оно, как крепость (острожок), для защиты от опустошительных набегов кочевых азиатских племён. Когда же эта опасность миновала, крепость стала именоваться слободой, число жителей росло, прибывая за счёт, главным образом, ссыльных.

Привольные земли, обширные настбища, сочные луга и богатые рыбой водоёмы для большинства жителей слободы не были доступны: голыми руками их не возмёшь! В слободе справно жили шесть — семь домохозяев, остальные терпели нужду.

Однообразно, медленно текла жизнь. И эта сонная жизнь в 1773 году была нарушена вихрем Пугачёвского восстания. До слободы долетели горячие слова „прелестной грамоты“ Пугачёва и мужики взялись за дреколье. Но пожар народного возмущения был потушен, зажинщики жестоко подавлены, и в числе их — Фёдор Бакланов, который первый принёс в здешние места весть о Пугачёве.

Опять воцарилась нудная и тягучая, беспросветная жизнь, горькая и безотрадная, как степь, выжженная палом.

Приехавшая в 1880 году в село Утятское учительница Надежда Ильинична Лукянникова в своём дневнике писала: „Вся «культура» села сосредоточена в кабаке Могильникова. Там, перед кабачником, за рюмку водки потрясая лохмотьями, пляшет бедняк Микулка Чудак, за глоток сивухи он подставляет кабачнику свою нечёсаную голову, а тот дерёт её конской скребницей, а кругом хохочут, свистят“...

Учительница Лукянникова с трудом уговорила утятских мужиков отпустить в школу мальчиков, о девошках не могло быть и речи.

В Утятском поселился на жительство земский начальник. Ему выстроили особняк, — здание, в котором теперь находится семилетняя школа, ныне пристроенное и расширенное. Утятское стало волостью. „Выбираются“ волостной старшина и сельский староста.

Любопытны „выборы“, проходившие 40 лет назад, летом 1910 года.

...Жаркий июльский день. Воскресенье. С утра десятник бегает под окнами крестьянских изб, ссыпая мужиков на сходку. Сход собирается в центре села под соломенным навесом, называемым „пожарной“.

Кто побогаче из мужиков, — проходит под навес, бедняки жмутся у столбов навеса. Бабы, проходя по улице, далеко сворачивают в сторону — им не полагается и близко подходить: „не бабы-

В. С. ИВАНОВА,
учительница Утятской семилетней школы.

его ума дела будут решаться“!. Вдали показался земский начальник, его все называют барином. Барин важно выступает, помахивая резиновым хлыстиком. Он с ним никогда не расстаётся и многие мужики не раз испытывали этот хлыст на своей спине. При виде барина вскочили все, вытянулись, слёгнули картозы, шапочки, низко, в пояс поклонились.

Речь барина была короткой. Он сказал, что нужно нового старосту избрать и что нужно избрать Александра Чукалина, „мужика степенного, справного“. Писарь угодливо настрочил протокол. Кто то из боячей поддакнул, и „выборы“ состоялись. Сход расходился. Мужики спрашивали друг друга: „Кто будет старостой? Неуж — Саша-Белочка? Сдерёт он нам шкуру, поспускает“...

А Александр Петрович Чукалин уже прицеплял к своей рубахе бляху, увесистую, медную — знак сельского старости.

В тоже лето проходили „выборы“ и волостного старшины. В дом скотопромышленника Матвеева (ныне корпус детского дома) съехались кулаки деревень: Менчиково, Нагорка, Камышное, Темляково и Бараба. Здесь же присутствует земский начальник и „святые отцы“ трёх церквей: утятской, камышинской и барабинской. На этом своеобразном съезде власть имущих волостного старшиной избран темляковский матёрый кулач Иван Никифорович Трубин. Новый старшина за услугу своим „избирателям“ выставил ведро вина. Началась буйная попойка. Денёг на вино Трубин не показал, знал, что возместятся они сторицей.

...Приближался грозный 1917 год. В Утятском всё оставалось по-прежнему: лучшие земли, леса, луга — в руках Чукалиных, Тюкачёвых, Мерзляченцевых, Демидова. Беднога бьётся, как рыба об лёд... но всё громче раздаётся ропот недовольных, всё чаще разговоры о больших переменах в жизни.

И вот могучая волна революции, буря гражданской освободительной войны докатились и до Утятского...

* * *

Неизвестно переменилась жизнь села с тех пор. И поля, и луга, что раскинулись вокруг Утятского, переданы колхозу, носящему имя Советской Армии.

Нынче выражены такой урожай, какого даже старики не помнят. Полноценен трудодень колхозника. Ещё нет окончательного распределения колхозных доходов, а в виде аванса многие колхозные семьи получили по 150—180 пудов великолепной пшеницы, как солнце наливной и ясной.

В селе не найдёшь неграмотного. Многие колхозники имеют семилетнее и среднее образова-

ние. В Утятском две начальных школы, одна санаторно-лесная школа, детский дом. Стоит наблюдать хотя бы один обычный день жизни в селе Утятском. Как полнокровна жизнь!

...8 часов утра. На широкой улице села оживлённое движение. То юные граждане спешат в свои школы. Идут обозы с зерном и сеном. Проходят тракторы, ведущие в МТС комбайны. То и дело бегут автомобили.

...8 часов вечера. Ярко освещены дома колхозников. Зайдите в любой дом и вы найдёте там либо школьника, склонившегося над учебником, либо взрослого, читающего книгу или газету.

Учится взрослое население. По четвергам актив села собирается в семилетней школе, чтобы послушать лекцию по истории нашей коммунистической партии и страны, по географии, о великих делах советского народа, обсудить, что делается за границей.

Все эти невиданные перемены принесла людям наша родная Советская власть, великая Партия Ленина — Сталина.

Вместе со всем народом нашей Российской Федерации идёт село Утятское навстречу выборам в местные Советы.

На собраниях горячо обсуждаются сельские дела. Надо нашему селу — пора! — иметь электричество, свой мощный радиоузел. Крайне необходимо в будущую осень открыть и среднюю школу. Все эти неотложные дела под силу гражданам села Утятского, они записывают это в наказ новому составу Совета.

И уж не кулака-мироеда, ни какого нибудь „жилу“ Сашу-Белочку, а своих трудовых людей выбирают утятцы в народные советские органы власти.

...10 ноября 1950 года в Утятском прошли собрания по выдвижению кандидатов в депутаты местных Советов. Первым было названо имя гениальнейшего из людей, отца, учителя и друга всех трудящихся — Иосифа Виссарионовича Сталина, под руководством которого свершены величайшие преобразования в жизни страны и в судьбе каждого трудового человека. Вслед затем были названы имена местных тружеников села. Работники санаторно-лесной школы выдвинули кандидатом в депутаты Глядянского районного Совета учительницу Анну Григорьевну Девятову. Общее собрание утятских колхозников поддержало её кандидатуру, а также кандидатуру трактористки Веры Максимовны Платоновой, выдвинутой для баллотировки в Курганский областной Совет депутатов трудящихся.

И осуществилось в древнем селе Утятском невиданное, небывалое: деревенские девушки становятся депутатами, утятцы стали хозяевами своей судьбы.